

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

	FR.	CS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto . . . 5 cts.
id. atrasado . . . 10 "

GRAN LIQUIDACIÓN EN LOS ALMACENES SAN JOSE BRONDO ESQUINA BORNE LENERIA, LANERIA, SEDERIA, CAMISERIA, GÉNEROS DE PUNTO, ALFOMBRAS, YUTES ¡OJO! ¡OJO! Venta de retazos ¡OJO!

LA ACTUALIDAD

Barcelona

Hay en la naturaleza fuerzas terribles: el rayo, el empuje de las aguas, mil elementos de destrucción y cataclismo. De estas fuerzas indómitas saca la perseverancia del hombre las más portentosas maravillas de la civilización si acierta a domarlas y someterlas.

En el seno de las sociedades surgen también, de vez en cuando, fuerzas amenazadoras y terribles: antagonismos de raza, fermentaciones del espíritu, espasmos y sacudidas de alumbramiento. Una política bien orientada y serena puede sacar, debe sacar de tales fuerzas el impulso de la vida nacional, sobre todo si ellas son las únicas energías reales que hierven en una nación agotada y sin ideales.

Tal pudo acontecer con el problema catalanista. El miembro vigoroso y plétórico reacciona con mayor violencia que el desmedrado. Un exceso de vida, de sangre y de plenitud produce esas congestiones y paroxismos, al paso que la sumisión tranquila y soñolienta que algunos toman por orden, es muchas veces síntoma de atrofia y de muerte.

Pues bien: nadie ha acertado hasta ahora a convertir la inmensa fuerza del catalanismo en motor y ayuda de toda la vida española. Por el contrario: se ha pregonado el funestísimo axioma de considerarlas incompatibles. Y por todas las vías se ha querido llegar a la destrucción de aquella energía.

Contra el regionalismo catalán, principalmente intelectual y capitalista, no se les ha ocurrido a los elementos gubernamentales otra política que la de soliviantar las masas obreras; y no sólo éstas, sino también todo elemento anárquico, perturbador y malévolo, para defenderse del huracán con el terremoto.

El bando del gobernador silvelista señor Sanz Escartin, fué como el santo y seña de ese enorme crimen: amenazó a las clases conservadoras de Barcelona con soltarles los perros de presa del socialismo. Desde entonces no se ha seguido otra política que esta: alentar todos los impulsos revolucionarios y de desorden, proteger a los libertarios, respetar sus cuadrillas, tolerar sus motines, acostumarlos a la secreta esperanza de la impunidad, infundirles la convicción moral de que el gobierno de Madrid estaba a su lado; tratarlos, en fin, con una perfidia y una deslealtad verdaderamente maquiavéticas, pues se les escribía a la calle y en la calle se les acribulaba a balazos.

Esta política vergonzosa, divorciada de toda idea moral, parece bebida de las páginas del tratado *Del Principio*. Si estuviéramos acostumbrados a los movimientos de la conciencia colectiva, el espectáculo de Barcelona levantaría hoy una protesta violentísima y unánime. Entre el bando de Sanz Escartin y las descargas de la

plaza de Cataluña, se vería una relación inmediata de causa y efecto; y aquel documento, recibido ya con ira y asombro a raíz de su publicación, pasaría a la historia como testimonio material de una de las mayores vilezas que haya consumado la política de «habilidad». — O.

Impresiones directas

Barcelona 19 de Febrero

He llegado a las seis a esta ciudad, cuyo despertar alegre y movido ha presenciado muchas veces. Ya desde la borda del *Belver* me he convencido de que eran positivas las noticias que el telégrafo nos había comunicado con harta discreción. Si son positivas, todo lo que se nos comunicó es cierto: Barcelona hallase en situación tristísima, muy grave, de suma importancia. Todo está paralizado; todos los establecimientos cerrados; incluso los puestos de flores, que caracterizan esta animadísima Rambla, están abandonados. Las señoras no salen a la calle; la gente rica en escaso número. Todo lo invade el obrero, el que viaja, el extranjero. Las Ramblas hallanse pobladas de hombres que apenas hablan, que hablan muy bajo. Parece una manifestación de duelo. Por en medio de la multitud circulan patrullas de soldados que no permiten a nadie detenerse. De pronto se oye el rodar de un carro, y resulta un transporte de carnes, ó del correo, ó de la administración militar, custodiado siempre por fuerza pública.

Aparte de la influencia que tiene en este aspecto triste y silencioso, la ausencia de coches, tranvías y carros, contribuye a aumentar extraordinariamente la falta absoluta de toda publicación diaria. Desde el lunes no ha aparecido un sólo periódico: La terrible amenaza que los huelguistas hicieron en cada una de las Redacciones, de asesinar al primer repartidor que saliera a la calle. Y como se ha comprendido que hoy están dispuestos a cumplir su juramento, no ha habido director alguno que haya querido cargar con esa responsabilidad.

Repto que la situación es tristísima, y lo es tanto más para mí, cuanto que no hay modo de dar un paso ó de entrar en un establecimiento (peluquería, limpiabotas — medio cerrados.) Redacciones, casas particulares, sin que suene el nombre de un paisano nuestro, que ha tolerado que el mal arriagara hasta ese punto. Se comenta muy desfavorablemente la salida del señor Socas en momentos de verdadero peligro, y si se le perdonan tonterías y abusos a que están ya acostumbradas todas las provincias españolas, no hay indulgencia para él en cuanto a fomentador consciente ó inconsciente del conflicto actual.

A él solo ha podido llegarse mediante abandono absoluto de toda autoridad y de toda vigilancia. La organización ha sido tan libre y completa, que hoy parece la obra de un solo hombre. Todas las medidas para el mejor resultado de estos graves sucesos, han sido tomadas municiosamente.

Dicenme que hasta hoy la autori-

dad militar no ha podido entrar en funciones reales y positivas, por no disponer de la fuerza necesaria. Anoche llegaron las tropas pedidas para poder luchar con las masas que son brutalmente numerosas. No es extraño que ayer y anteayer éstas se atrevieran a todo y en puntos tan críticos como la Plaza de Cataluña y las Ramblas se dispararon muchos tiros y cayó mucha gente muerta ó herida. Hoy la multitud, que debe de estar enterada del movimiento de tropas, es probable obre con más prudencia.

De las afueras llegan noticias espeluznantes. Los huelguistas se muestran muy temerarios; están decididos a no permitir trabajo una sola fábrica ni salga un solo tranvía.

Por el momento no es posible aventurar lo que suceda esta tarde ó mañana. La solución no aparece por ningún lado; sobre todo para los que hemos de enterarnos por lo que dice la gente, que está completamente desorientada sin los periódicos. Ahora se vé por experiencia el vacío espantoso que deja la prensa en cuanto suspende su aparición. — T.

Besos fatales

Quien quiera conocer toda la psicología, méritos y delicias del beso, debe leer los diecinueve poemas que sobre el asunto escribió Juan II (no el rey de Castilla) en el siglo XVI y los veinte de Dorat en el siglo XVIII. Yo, por el contrario, voy a tratar de los graves peligros de muy diverso linaje que el beso trae consigo y contra los cuales no haremos mal en prevenirnos.

Sin contar que es encubridor de traiciones y mentiras, como lo prueban el famoso de Judas, el de Jobab, capitán de David, á Amasa antes de asesinarlo, los que dieron a César sus matadores antes de acometerlo, etcétera, etc., otros besos, dados sin intenciones tan perversas han servido de cebo para llevar a la muerte á mucha gente.

La hermosa duquesa de Gordon formó en 1794 el regimiento de Escoceses de Gordon (célebre desde entonces en el ejército británico), prometiendo a cada individuo que se alistara, un beso y cinco duros en oro. Acudieron los voluntarios como las moscas á la miel y en pocos días el regimiento estuvo completo. Marchó á campaña contra Francia y en la primera batalla, 250 de aquellos soldados bisoños quedaron en el campo.

Este mismo regimiento fué el que, en la famosa batalla de Maggersfontein contra los boers, quedó también casi en cuadro.

Otro beso, de esos que se dan sin intención, por mero impulso del momento y sin pensar en las consecuencias, produjo una guerra sangrienta entre dos naciones. Allá, por 1718 un príncipe bávaro hizo una visita á uno de los Estados alemanes vecinos. Durante una fiesta campestre cometió la imprudencia de besar á la princesa Thyra, de la familia real de aquel país, y aconteció que el prometido esposo de la princesa mencionada no se hallaba lejos y presencié el hecho. Surgió la disputa, vinieron golpes y el duelo consiguiente. Luego la ruptura entre los dos Estados y la guerra, que costó miles de vidas y llevó el duelo y la miseria á innumerables familias. Casos semejantes, aunque afectando solo á individuos sueltos, pueden citarse por millares.

Pero además de esos resultados tan fatales (en su origen con causa moral), el beso puede ocasionar directamente, por sí mismo, efectos materiales desastrosos, y á estos es á lo que principalmente quiero referirme.

Cuentan que un buque, procedente de China, llegó hace nueve años á un puerto pequeño de una región lejana. En el país de donde venía reinaba la peste bubónica, ó peste negra, y durante el viaje hubo efectivamente dos ó tres casos á bordo. En su consecuencia, el buque, al llegar al nuevo puerto fué sujeto á cuarentena. Pero uno de los marineros tenía allí su novia y

durante la noche burló la vigilancia, tiróse al agua y saltó á tierra.

Tuvo el placer de ver á su novia, de hablar con ella y de besarla, regresando á bordo antes de amanecer y sin que nadie se enterase de lo sucedido. Pero el marinero ya tenía la infección en el cuerpo. Al día siguiente de su escapatoria caía enfermo con todos los síntomas de la peste y á las cuarenta y ocho horas había muerto. A bordo no se consideró el suceso cosa extraordinaria; pero sí sorprendió á todo el mundo en la población que al poco tiempo y á pesar del aislamiento del buque, la novia del marinero apareciera también atacada de la peste y que ella pereciera. Y fué lo grave que esto extendió la plaga por la villa, pereciendo doscientas personas de las 1.500 que la habitaban.

Del mismo modo la difteria y algunas otras de las más terribles enfermedades contagiosas que diezman el género humano tienen en los besos su agente de propagación más seguro y solapado. Muchos niños á quienes sus padres rodean de precauciones para evitar todo contagio, se ven sin saber cómo, atacados de difteria. ¿De dónde ha venido la infección? Por más que la familia y el médico cavilan, no pueden averiguarlo. Pues muy sencillo. Los niños salieron de paseo con la niñera; ésta y los pequeños estuvieron muy prudentes; no comieron chucherías compradas en la calle, no faltaron á ninguna de las recomendaciones de los padres, pero se encontraron otra niñera amiga, quien, muy cariñosa, besó á los niños á quienes quería mucho, y con la mayor inocencia les infiltró el veneno.

Los detalles pueden variar, pero por camino semejante se prepara esta y otras infecciones, que luego son la desgracia de muchos inocentes, la calamidad de familias enteras y causa de dramas terribles en el seno de ellas. No hay nadie que no conozca casos de este género y por eso no es necesario multiplicar los ejemplos. Todo el que medite sobre el asunto apreciará la inmensa trascendencia que en sí tiene y que no es baladí, ni simplemente materia curiosa para un artículo. A cualquiera se le ocurre también que clase de precauciones deben tomarse para prevenir el peligro. Pero lo que sí es bueno predicar y predicar constantemente es, que se su prima el besuqueo de los niños entre sí, y el que todos los grandes, parientes, amigos y simples conocidos se crean con derecho á besarlos. Esto no debe como tención á los padres, ni como cariño á los pequeños, así debe enseñarse en el hogar y en la escuela. Téngase presente que cada beso es un billete que se toma en la lotería de la fatalidad, y en tal lotería la mejor suerte es no jugarla.

VICENTE VERA.

LECTURAS FEMENINAS

El arte

de conservarse joven

Como el conservar la juventud durante el mayor tiempo posible es cuestión que interesa, sobre todo á las actrices — y justo es confesar que la gran mayoría de ellas lo consiguen — un distinguido *reporter* ha tenido la oportuna idea de dirigirse á las notabilidades femeninas de la escena, rogándoles descubran un secreto que tantas bellas desean conocer. A pesar de la vida agitada que hacen las artistas y de las múltiples emociones á que están sujetas, su figura conserva una aureola de juventud, de que no disfrutan, generalmente, las honradas esposas que viven dedicadas á los cuidados de su hogar, y cuya vida suele ser acabado modelo de tranquilidad y reposo.

Dos artistas de primer orden hay que á pesar de haber cumplido ya más de cincuenta primaveras, conservan un vigor, una agilidad y un aspecto de juventud verdaderamente increíble. Adelfina Patti y Sarah Bernhardt, las dos glorias de la escena á que nos referimos, acogieron con suma afabilidad al intrépido psicólogo, que á quemarropa las interpelló acerca de su eterna juventud.

La célebre diva aseguró á su interlocutor que, merced á un sistema muy riguroso de alimentación, conserva su esbeltez y su lozanía.

—Tengo la suficiente fuerza de voluntad —añadió la hoy baronesa de Caderstrom— para no beber más que agua ó leche. Duermo siempre ocho horas diarias y jamás cierro las ventanas de mi dormitorio, teniendo, sin embargo, cuidado de que mi lecho esté colocado en el fondo de la habitación y lo más lejos posible de las ventanas. Tomo todos los días un baño caliente, y sólo me lavo la cara y el cuello una vez por semana con agua templada y jabón; esto lo efectúo siempre de noche á fin de no exponer mi epidermis recién mojada á la acción del aire. Los demás días me lavo con agua de rosas en abundancia, frotando después el rostro durante un buen rato con un poco de algodón en rama.

Después de la entrevista con Adelfina Patti, el activo *reporter* dirigióse á conferenciar con Sarah Bernhardt, á la cual refirió cuanto acaba de oír de labios de la encantadora *diva*.

—Si yo hubiese seguido —exclamó Sarah— el sistema que recomienda Mad. Patti, mi rostro daría ahora miedo, pues parecería la piel de un coodrillo. Yo no soy partidaria del aire. Por el contrario, me gusta precavarme contra todas las malas partidas. Me acuesto generalmente á las tres de la mañana, y me levanto á las nueve. Como mucho pescado y tomo gran cantidad de huevos, 10, generalmente, todos los días. Bebo Champagne, y esto en abundancia. Terminada mi *toilette*, voy todos los días á mi teatro, donde permanezco once ó doce horas encerrada, sin ver la luz del día. Es verdad que todos los veranos voy á mi *fortin* de Belle-Isle-sur-Mer para renovar mis fuerzas físicas, pero aun allí salgo rara vez al aire libre sin llevar mi rostro preservado por un velo, pues mi cutis corre siempre el peligro de cortarse.

Y después de estos cuidados, el movimiento, la excitación, las prisas, la tensión de nervios, un conjunto de circunstancias extraordinarias que en vez de aniquilarme ó envejecerme, hacen en mí el efecto totalmente opuesto. Si yo tuviera que permanecer una sola semana en completa quietud y calma, mis músculos perderían de una vez su resistencia y me probarían á mí y á mis amigos que no soy joven, circunstancia que todos hemos olvidado ya.

Madame Bartet se ha declarado conforme con Adelfina Patti en su sistema de dormir ocho horas con las ventanas abiertas; pero difiere en el método de alimentación, no privándose de ninguna clase de manjares, si bien tiene cuidado de no cenar nunca ni de tomar bebidas excitantes. En cuanto á la higiene del cutis, madame Bartet recomienda lavar el rostro todos los días con agua y jabón y frotarlo después con una crema, á fin de suavizarlo. Hecha esta operación —añadió la artista— tengo cuidado de permanecer una hora sin exponerme al aire libre ó á los ardores del sol.

Jane Hading, la bellísima actriz de la Porte Saint Martin, recomienda para conservar la juventud el viajar mucho y tomar el aire libre en un jardín, á ser posible.

Madame Granier asegura que debe la lozanía de su rostro á su buena salud, primero, y después á ciertos cosméticos, á los cuales concede una virtud infalible, pero cuyo nombre no se dignó revelar al periodista.

Por último, madame Réjane, con exquisita modestia, afirmó que, careciendo de hermosura, no se preocupa en embellecer su rostro, y si sólo en hacer una vida muy activa, á fin de no perder la esbeltez de su figura. La distinguida artista terminó diciendo que su principal cuidado es vestir siempre con gran elegancia, procurando, no solamente hacer agradable su aspecto exterior, sino su conversación y su trato; «pues esto es —añadió— lo que constituye el mayor encanto en la mujer».

Agricultura

Semilleros de naranjos

En la explotación de los plantíos entra por mucho, claro es, el esmero de su cultivo; pero no es menos la procedencia de los árboles, y así se observa diferente desarrollo y diversa resistencia entre naranjos de la misma variedad específica, según sean francos ó estén injertados, y el injerto sea sobre

naranja de semilla dulce ó de semilla ágrá (bord), ó ya sobre estaca de limonero, ponceil, etc.

Pero, dejando aparte esta acción y el sistema de multiplicar el naranjo y congéneres por *segmentación* (estacas, esquejes, etc.), la energía vegetativa que lleve el germen de las semillas, que influirá también en el vigor y desarrollo sucesivo de las plantas?

Opinando en sentido afirmativo, hace ya algunos años verificamos una experiencia sobre este punto.

Por el mes de febrero se recogió cierta cantidad de naranja de la caída y de la defectuosa para la venta, en sazón, la cual se echó amontonada en una zanja, á fin de que se fuera descomponiendo, expuesta al calor del sol y á la humedad del terreno.

Más tarde, á principios de abril, se cogió otra porción de naranja y se extrajo la semilla, que, después de lavada, se guardó á la sombra.

A los pocos días y estando ya preparado el terreno para la siembra, se recolectó otra cantidad de fruto, y se llevó, desde luego, al semillero, donde se hicieron dos lotes: del uno se fueron abriendo las naranjas y sacando las semillas, que se sembraban enseguida, y del otro se partían las naranjas en dos mitades y éstas se colocaban corte arriba, haciendo, pues, siembra de medias naranjas.

Las naranjas recogidas primero se hallaban medio deshechas, habían comenzado á fermentar y perdido su viscosidad, y esta masa con semillas se esparció convenientemente en el semillero, lo mismo que las semillas que se habían guardado, previamente remojadas.

Habiendo hecho de antemano en el tablar las correspondientes divisiones, con las distintas siembras referidas, se formaron las parcelas siguientes:

- 1.ª Naranjas partidas.
- 2.ª Semillas frescas.
- 3.ª Naranjas partidas.
- 4.ª Naranjas descompuestas.
- 5.ª Semillas frescas.
- 6.ª Semillas remojadas.

Todas las parcelas recibieron los mismos cuidados y no se presentó nada que perturbara accidentalmente la germinación ni el crecimiento de las plantas.

Observando las evoluciones vegetativas, se notaron marcadas diferencias á favor de la parcela con las naranjas descompuestas, si bien en la misma aparecían diferencias de magnitud de unos naranjitos á otros, fenómeno normal, puesto que no hubo selección de semillas. Esta operación se hizo luego, al utilizar el vivero desechándose las plantas de poco vigor.

J. BERNAT.
Valencia, febrero 1902

DE LA CAPITAL

Se nos llama la atención acerca de los abusos que se viene cometiendo respecto á cafés, cervecerías y establecimientos.

Mientras unos gozan de toda suerte de impunidad y privilegios, otros se ven asediados por plantones y multados sin ton ni son.

O todos moros ó todos cristianos. Conviene que el señor Naranjo se convenza de ello y acabe de una vez con este sistema que nada bueno reporta al prestigio de la autoridad.

El señor Gobernador civil de la provincia, impuso ayer una multa de veinte pesetas al dueño de un establecimiento de bebidas por tener abierto su establecimiento después de transcurridas las horas señaladas para el cierre por dicha autoridad.

Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo variable y lluvioso que no sirvió más que para aumentar la gruesa capa de barro que cubre nuestras calles.

El frío que se sentía era bastante intenso. La noche cerró con mal cariz mostrando señales de continuar la lluvia.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha acordado dejar sin curso la instancia producida por el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Ferrerías, referente á débitos comprendidos en la ley de 15 de Abril de 1895.

El señor Gobernador civil de la provincia en virtud de los diferentes quejas que se le han presentado por particulares, contra algunos Ayuntamientos, por la morosidad en los pagos de cantidades que se le adeuda y que á pesar de estar consignados en presupuesto y haber pedido aquellos directamente á los Alcaldes que les fuesen satisfechos no han podido conseguirlo, ha publicado una circular dictando

medidas de carácter general encaminadas á aminorar en lo posible la representación de dichas quejas.

A este objeto y con el fin de que pueda saber dicha autoridad en todo momento la existencia disponible que devengan en Caja las Corporaciones municipales, así como su inversión, ha prevenido á los señores Alcaldes que á imitación de lo que con notable celo viene haciendo el de esta Capital, me remitan á partir desde Enero próximo pasado y sucesivos una relación detallada del movimiento mensual habido en las Depositarias respectivas incluyendo como primera partida del Cargo la existencia que resultó en fin de Diciembre último y los ingresos sucesivos, expresando su procedencia y cantidad y en la Data todas las sumas pagadas durante el mes detallando la aplicación ó destino de ellas, nombre de la persona ó cantidad á favor del que se verifique, número del libramiento, fecha de su expedición y capítulo y artículo del presupuesto á que se aplique.

Don Gabriel Bannasar Valcaneras ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de 16 pertenencias de mineral de lignito, con el título de «Teresa», enclavadas en el predio *Son Sastre* del lugar de Ronda, término municipal de Algaida, haciendo la siguiente designación:

Punto de partida el ángulo N. E. de de la casa del predio indicado. A partir de él se medirán 200 metros al E. y sucesivamente unas á continuación de otras las distancias siguientes: 200 metros al N., 400 al O., 400 al S., 400 al E. y 200 al N.

En la Secretaria del Ayuntamiento de Escorca se halla espuesto al público á efectos de reclamación el reparto de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que les resulta en el presupuesto del año actual.

El día 12 de Marzo próximo tendrá efecto en el salón de sesiones de la Diputación Provincial la segunda subasta para el suministro de garbanzos de Mazagan al Hospital, Casa de Misericordia é Inclusa de esta ciudad, desde el día que se designe al contratista al comunicarle la adjudicación definitiva al 31 de Diciembre próximo.

Servirá de tipo de subasta la cantidad de 48 pesetas los 100 Kilogramos.

En la puerta de San Antonio ocurrió ayer por la mañana una reyerta entre dos individuos quienes hubieran llegado á las manos á no haberse presentado oportunamente un individuo de la guardia municipal, que puso fin á la contienda, citando á dichos sujetos para comparecer ante el señor Alcalde.

Una brigada de operarios del Ayuntamiento empezó ayer las obras para la reparación del piso empedrado de la calle de Samaritana.

Desde hace algunos días se han empezado los trabajos para el arreglo del piso de las calles de Zanoquera y Matadero.

Ya era hora.

Ayer fueron castigados por el señor Comandante de la guardia municipal dos individuos que en el arrabal de Santa Catalina, sostuvieron una acalorada disputa, rompiendo varios cristales de una casa.

Por la misma autoridad fueron multados dos muchachos por travesuras cometidas en la vía pública.

Ayer por la mañana ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle del Socorro, á consecuencia de haberse quemado un montón de paja abandonado en un azotea.

Apercibidos de ello unos vecinos fueron á buscar algunos cántaros de agua logrando dominar el fuego á los pocos momentos.

El señor Alcalde de esta ciudad dió ayer las órdenes oportunas para que los nuevos reclutas que están ejercitándose en la esplanada de Santa Catalina, no sean molestados por numerosos grupos de muchachos que se reúnen en aquel punto.

Al efecto una pareja de la guardia municipal montada vigilará el citado sitio.

Por carta que recibió ayer el Director de la Isleña Marítima don Sebastián Simó, del capitán del vapor *Belver*, se sabe que este buque no había podido descargar nada, por efecto del mal estado de la huelga y que si no se normalizan las cosas, es muy posible que haya de regresar con la misma carga.

La volatería y conejos, tuvieron que desembarcarse de contrabando en sacos, por los mismos propietarios, pues de otra manera no había medio posible.

Una de las minas abiertas en el baluarte de Zanoquera, con objeto de explorar el sistema de construcción de las murallas, alcanzó ayer tarde la profundidad de veinticinco palmos, habiéndose encontrado ya la capa sólida, que existe en un muro de fuerte mampostería, tras de la cual supónese existe solo una hilera de sillares, que remata el total de la muralla.

Los trabajos de ayer resultaron más penosos que los del día anterior.

El empresario del Teatro Principal nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Génova 19 á las 4:52 t.

Partimos ahora á bordo del vapor *Sirio*. Llegamos á Palma el sábado por la mañana. Recomendando que el acarreo del material pueda efectuarse prontamente.—Salud.

Bianca Iggius.»

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Notifica la del puesto de Alaró haber denunciado á la autoridad competente á una mujer á quien sorprendió efectuando el rebuqueo de aceitunas en el predio denominado *Tanca den Dacut*, sin estar autorizada por el propietario.

—Dá cuenta la de Santa María haber detenido á un joven que resulta estar complicado en la sustracción de naranjas del predio *Sa Cabana*, de cuyo hecho ya dimos cuenta.

Para hoy á las doce y media está convocada la Comisión de Hacienda, del Ayuntamiento.

A las cinco de la tarde se reunirá la Comisión especial de derribo de murallas.

En los días comprendidos del 2 al 11 del próximo mes de marzo, tendrán lugar las demarcaciones de las minas «San Pedro», «San Jaime», «Acetileno» y «Jerónimo», sitas en los términos municipales de Binisalem y Alaró y en los comprendidos del 15 al 20 del mismo mes las de las minas «Santa Fé», «San Buenaventura» y «San Miguel» en el de Selva.

El último número del *Boletín Oficial* de la provincia publica las liquidaciones de las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Felanig, Campanet, Sansellas y Dayá respectivas al cuarto trimestre del año actual.

Por vía de Alcudia llegaron ayer de Barcelona varios estudiantos, los cuales en vista de que las clases estaban cerradas, se decidieron pasar á ésta, con el objeto de aprovechar los días de vacaciones.

Por efecto de la humedad reinante durante todo el día de ayer una anciana resbaló en una de las aceras del puente de Santa Catalina, fracturándose una pierna.

Notas Comerciales

Los precios del trigo

La *Gaceta* publica algunas observaciones relacionadas con los principales mercados del trigo en el Extranjero, facilitadas por el Centro de información comercial establecido recientemente en el ministerio de Estado.

En las dos últimas semanas ha llamado particularmente la atención la oscilación que ha habido en New-York en los precios del trigo y del maíz. La causa de la flojedad en los precios procede de la Bolsa de Chicago donde hubo grande agitación á consecuencia de la bancarrota de Mr. Philipps, el llamado «Rey del maíz», que todavía el año pasado hacía tanto alarde de sus colosales negocios con ese producto. Jugando primero al alza y después á la baja, no se contentó con el maíz, sino que amplió sus negocios al trigo al centeno y á la cebada. En último resultado, al liquidar los negocios al alza, importantes 1.200.000 bushels de centeno, 5.000.000 de bushels de trigo y 600.000 bushels de maíz y cebada, quebró por completo. Además de la quiebra que sufrió ese especulador, hubo muchas personas interesadas en sus negocios que padecieron grandemente á consecuencia de ella.

El pánico que se produjo hubiera acarreado muchos males, á no haberlo impedido las grandes compras que realizaron otros especuladores más sólidos. Esas compras se hicieron por dos razones: la primera, por haber malas noticias del estado de los sembrados

de invierno, y la segunda, por ser insignificante la exportación de la Argentina, pues parece ser que la sequía ha ejercido desfavorable influjo en la cosecha del trigo, y que hasta el maíz ha experimentado daños considerables. Débese á lo primero ó á lo segundo, el caso es que ha vuelto á haber firmeza en New York, por más que los precios del trigo y del maíz son más bajos. Este descenso no durará mucho, puesto que la cosecha de los cereales de invierno, según el estado de los sembrados, se presenta peor que el año anterior en todos los países productores, incluso Rusia.

Los mercados europeos se mostraron firmes, particularmente Inglaterra, merced á la libre oferta del trigo y maíz de los puertos de la Rusia Meridional y de la Rumania.

En Alemania, en vista del descenso de los precios en Nueva York, aumentó la demanda de trigos americanos; el centeno y la cebada se mantuvieron firmes.

En la Francia Meridional hubo alguna demanda para el consumo interior.

También hubo firmeza en el mercado de Odesa, excepción hecha del maíz, cuyos precios flojearon algún tanto. Se hacen negocios principalmente con calidades medias de trigo para cargar los vapores llegados al puerto, en el que esperan turno. Si no hubiera tanta indecisión en estos vendedores, los negocios con el trigo serían mucho mayores.

Una paralización casi completa, viene notándose en los asuntos comerciales desde hace más de quince días, debido en primer lugar á ser propio de la época que atravesamos, por estar casi en su totalidad liquidadas las cosechas de nuestra agricultura y sobre todo por mantenerse compradores y vendedores á la expectativa de impresiones, relativas á la marcha que vayan adquiriendo los productos de la próxima recolección, de las que depende en gran parte la regularización de los precios.

Apesar de ser prematuro cuanto se piense y diga, empiezan á hacerse comentarios respecto á los precios de la próxima producción de almendrán, alegando unos que alcanzarán firmeza debido á que las cosechas extranjeras no resultarán tan provechosas como las del año pasado por haber destruido mucha flor las continuas y persistentes heladas que han tenido lugar durante lo que llevamos transcurrido de este mes; en cambio otros no confían en esta firmeza, fundándose en que las noticias de Sicilia, si bien acusan perjuicios hasta ahora en el almendrán, no las consideran suficientes para que no resulte más que regular la cosecha á no sobrevenir contratiempos; otros y con el parecer de estos estamos creen que es aventurado todo cuanto se diga respecto á este asunto, puesto que la cotización como siempre, ha de fijarla la necesidad del mercado francés y la importancia de las cosechas de las naciones productoras, punto sobre el que nada puede decirse en estos momentos porque todavía se hallan expuestas á muchas contingencias.

Para las existencias de mercancía vieja que existen almacenadas por nuestros pueblos, se señala una pequeña reacción en el precio á medida que vayan acercándose las próximas fiestas de pascua, fúndase esta esperanza en la animación que por la expresada época suele notarse en los pedidos.

Avenas y cebada.—La anteriormente citada alcanza también á estos cereales y por lo mismo sus precios no han experimentado variación alguna.

Arroces.—Las frecuentes oscilaciones que experimenta esta mercancía en Valencia, van repersitiendo aquí, habiendo experimentado últimamente ligera alza. Se pagan á 27 pesetas los 80 kilos la clase O y las demás clases con arreglo á esta base.

Carbones vegetales. Continúan solicitándose con mucha animación desde Barcelona y por lo mismo permanecen en constante alza.

Id. minerales.—Obtienen en el continente menos solicitud que los anteriores á causa de su clase poco aceptable.

Valencia demanda con alguna actividad carbonilla que se paga al promedio de 7 pesetas tonelada sobre este muelle.

Madera de pino. Es activa la demanda de este producto en la isla misma y por lo tanto van reanimando de cada día los precios. Se paga á cosa de 3 reales y medio el quintal de 42 Kilos, en estado verde. Por la clase seca se ofrecen hasta 5 reales.

Audiencia

El abogado fiscal sustituto don José Planas debutó ayer como tal con la acusación de la causa seguida por este Juzgado contra Antonio Biera por el delito de hurto.

Este consiste en la sustracción de 16 pesetas 60 céntimos, pertenecientes á su hermana, verificada en la casa que ésta habita en el Terreno.

El procesado ha alegado en su declaración que tenía permiso de su hermana para disponer de aquel dinero.

La pena pedida por el Ministerio público es la de 2 meses y 1 día de arresto mayor, accesorias y costas.

El abogado don Fernando Pou solicitó fuera absuelto su defendido.

Concluyó el juicio para sentencia.

Esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Antonio Cerdá y Miguel Coll, por hurto de dinero, por la cual se absuelve á los procesados declarándose que no obraron con discernimiento.

Hoy tendrá lugar la vista de la causa instruida por contra Guillermo Más y José Escaleras por el delito de estafa.

Estarán defendidos respectivamente por los letrados señores Massanet y Pou (D. M.), sosteniendo la acusación el abogado fiscal señor Planas.

Del Ejército

Por real orden del día 17 del actual ha sido aprobada la demarcación territorial de las compañías de los batallones de reserva de estas islas en la forma siguiente:

Primera reserva
Primer batallón.—Plana mayor, Palma.—Comprende cuatro compañías cuya cabeceras son: primera Palma; que comprende el Juzgado municipal de la Lonja. La segunda Palma y comprende el distrito de la Catedral. La tercera en Ibiza y comprende el Ayuntamiento de la Ciudad, San José y Formentera; la cuarta en Santa Eulalia y comprende los Ayuntamientos de dicho pueblo, San Antonio y San Juan Bautista.

Segundo batallón.—Residencia de la Plana mayor, Manacor.—Comprende cuatro compañías cuyas cabeceras son las siguientes; primera y segunda Manacor, comprendiendo Manacor y Artá la primera y la segunda los Ayuntamientos de San Lorenzo, Cospopera, Son Servera, Sineu y Petra. La tercera en Felanig y abraza los Ayuntamientos de la mencionada ciudad, Montuiri, Villafranca y San Juan. La cuarta en Campos y comprende este pueblo, Porreras y Santafy.

Tercer batallón.—Plana mayor en Inca y comprende cuatro compañías cuyas cabeceras son Inca, Palma, Lluchmayor y Sóller.

La primera comprende los Ayuntamientos de Inca, Binisalem, Lloseta, Alaró y Costig. La segunda los de Puigpunyent, Andraig, Calviá, Estallichs, Establiments, Esporlas, Bañalbuaf y Marratxí. La tercera las de Lluchmayor, Algaida, Santa Eugenia, Santa María y Sansellas. La cuarta los de Sóller, Valldemosa, Bunyola, Dayá y Fornalug.

Cuarto batallón.—La plana mayor en Mahón y las cabezas de las cuatro compañías son la Ciudad, Ciudadela, Alcudia é Inca y abrazan los Ayuntamientos siguientes: primera Mahón y Villacarlos, la segunda Ciudadela, Alayor, Ferrerías y Mercadal, la tercera Alcudia, Pollensa, La Puebla y Muro, la cuarta Selva, Escorca, Campanet, Bugar, Llubi, María y Santa Margarita.

Segunda reserva
Plana Mayor de los cuatro batallones Palma, Felanig, Lluchmayor y Alcudia, las cabeceras de las cuatro compañías de cada batallón serán los mismos que forman la demarcación para las compañías de los batallones de primera reserva.

Notas del Mar

—Ayer por la mañana fondeó en este puerto, procedente de Canarias y Málaga, la polacra golista *Cortés*, con cargamento de objetos varios.

—A la una de ayer tarde fondeó procedente de Ibiza el vapor *Lulio*, conduciendo la valija, pasaje y carga.

—A las cinco y media se hizo de nuevo á la mar, con destino á Barcelona, embarcando la correspondencia, unos 30 pasajeros y carga.

—Esta tarde á la hora de costumbre saldrá para Barcelona el vapor correo *Cataluña*.

Para ropa blanca, buena y de entera confianza, dirigirse *Almacenes Montaner*, Sindicato, 2 á 10.

Cultos

Para hoy

Jubilao de Cuarenta Horas

Continúan en el convento del Socorro. A las siete y media de la mañana se expondrá el Santísimo: á las ocho continuará el triduo al Corazón de Jesús, y á las diez y media, rosario y sermón por el orador P. Aloy del Barro, agustino, después estación y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral por la mañana se expondrá la Reliquia Vestidura blanca de N. S. Jesucristo, y á la Misa mayor continuará el sermón cuaresmal.

En Santa Eulalia también habrá sermón á las cuatro de la tarde.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano.

Para mañana

Jubilao de Cuarenta Horas

Terminan en el Socorro. Exposición á las siete y media de la mañana; á las ocho último día de triduo al Corazón de Jesús y á las diez y media se cantará la Misa mayor. Por la tarde á las seis y media, Rosario, sermón por el P. Aloy del Barro, agustino, estación, Te-Deum y la bendición del Santísimo.

Otras funciones

En San Francisco al anocheecer ejercicio de la devoción sabatina.

En San Nicolás á la misma hora después del rosario también se practicará el ejercicio á la soledad de María.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Cueva, en Santa Clara.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106 00
Crédito Balear.	95 50
Salinera Española	165 00
Obligaciones al 6 por 100	000 00
Obligaciones al 5 por 100	000 00
Bonos Municipales	40 00
Isleñas	57 00
Ferro carriles de Mallorca.	45 50
Alumbrado por Gas	75 00
La Económica.	18 50

VALORES PÚBLICOS

Madrid 19 de Febrero.	
4 p. 8 interior perpétuo	72 10
4 p. 8 exterior perpétuo	00 00
4 p. 8 amortizable.	92 90
Cubas 86.	00 00
Cubas 90.	00 00
Aduanas	00 00
Filipinas	00 00
Banco de España	445 50
Tabacos	388 00
Franco	36 35
Libras	34 26
Amortizable al 5 p. 8	00 00

Véase nuestra edición de la tarde de ayer.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Llamamiento de las reservas

Madrid 20 á las 10'30

El Liberal dice que si las huelgas se generalizan, el gobierno está dispuesto á llamar á la primera reserva con objeto de nutrir los cuerpos del ejército.

Rumores graves

Madrid 20 á las 11'30

La Correspondencia recoge los rumores que han circulado de que á última hora se presentaba el conflicto de Barcelona con caracteres de gravedad suma. (Suprimidas diez palabras por la censura).

La huelga se extiende.-En Zaragoza.

Madrid 20 á las 13'30

Zaragoza.—Grupos de obreros recorren las fábricas escitando á la huelga, secundándoles los obreros de las fábricas y talleres de hilados.

Los elementos perturbadores procuran el paro general en todas las fábricas.

La lluvia ha hecho que los albañiles hayan hecho huelga forzosa.

La cuestión de Barcelona

Madrid 20 á las 14'15

El Consejo de ministros estuvo presidido por la Reina.

El señor Sagasta manifestó que la cuestión de Barcelona solamente es de carácter social y no reviste carácter nacionalista.

El gobierno confía resolverlas obrando con prudencia.

Dimisión del general Pérez Galdós.

Madrid 20 á las 14'15

En el Consejo de ministros se firmó la dimisión del teniente general señor Pérez Galdós de Jefe de la Sección de la Junta Consultiva de Guerra, nombrando para sustituirle al general Salcedo.

Las garantías

Madrid 20 á las 14'15

Los ministros se reunieron después en consejo, despachando el expediente de reorganización del Consejo de Instrucción pública y otros relativos á material de guerra.

Negaron que vayan á suspenderse las garantías constitucionales en toda España ni que se cierren las Cortes.

Temporales.-El "Pelayo," á Barcelona.

Madrid 20 á las 15'40

En Cadiz los buques han tenido que suspender su salida de aquel puerto á causa de los temporales reinantes.

El Pelayo está aprovisionándose de carbón á toda prisa. Supónese que se prepara para ir á Barcelona.

La huelga en Valencia

Madrid 20 á las 16

Valencia.—Se han apostado retenes en varios puntos.

Comisiones de obreros recorren las fábricas y talleres con objeto de ver si se trabaja.

Se han practicado detenciones de algunos individuos que se dedicaban al pillaje de las tiendas. Patrullas de tropa vigilan el mercado, que se halla abastecido.

Huelga general

Madrid 20 á las 16

Aumentan los temores de una huelga general, en vista de los sucesos que se han desarrollado y la extensión que toma la huelga que abarca todo el llano de Barcelona y toma incremento en Tarragona, Zaragoza y Valencia.

Se atribuye á manejos anarquistas.

Mencheta

Madrugada

TELEGRAMAS

Los huelguistas en Zaragoza.-Primeros síntomas.-Las autoridades

Madrid 20 á las 19'10

Empiezan á llegar noticias confusas de los hechos ocurridos en Zaragoza.

Esta mañana un grupo compuesto de unos 400 obreros, se ha situado en la plaza de la Magdalena en actitud sospechosa.

Inmediatamente han salido algunos pelotones de la benemerita logrando que los grupos se disolvieran.

Caso de que se noten nuevos movimientos por parte de los huelguistas, se encargará del mando de la provincia el señor Plater.

Se han reunido en el Gobierno Civil los Jefes y oficiales de la benemerita.

La autoridad militar está dispuesta á obrar con toda energía.

Temporal

Madrid 20 á las 19'35

Dicen de Cádiz que se ha desencadenado un fuerte temporal

que ha obligado á suspender la salida á todos los buques.

El «Pelayo» está proveyéndose de carbón á toda prisa.

Se supone que irá á Barcelona.

Desde Castellón

Madrid 19 á las 19'40

Un despacho de Castellón da cuenta de que esta tarde han quedado paralizadas todas las fábricas, por haberse declarado en huelga los obreros.

Una comisión de estos visitó á varias fábricas y talleres logrando que cesaran los trabajos.

Numerosas fuerzas de infantería y de la guardia civil patrullan por la ciudad.

En una refriaga quedaron heridos un guardia civil y varios paisanos.

Créese inminente la declaración del Estado de Guerra.

Nuevas noticias de Zaragoza

Madrid 20 á las 20'30

20'35

Zaragoza.—Un grupo numeroso de obreros se han colocado frente á una fábrica de fundición consiguiendo parasen los trabajos.

La huelga se generaliza, Háblase de que han cerrado su fábrica los señores Paraiso y Lobe.

Se teme que ocurran desórdenes.

Las tropas se hallan acuarteladas, dispuestas á salir á la calle al menor alboroto que se intente.

La fuerza de Infantería custodia las fábricas de Gas y Electricidad.

En las calles se nota gran movimiento obrero.

Atropello.-Detenidos.-Disposiciones.-Otras noticias.

Madrid 20 á las 20'50

20'55

Barcelona.—En San Martín de Provensals los obreros entraron en un estanco atropellando brutalmente al dueño, llevándose gran cantidad de tabaco sin pagar.

Han sido detenidos 17 de los alborotadores.

El señor Capitán General ha dispuesto que se habran las tiendas, que se publiquen los periódicos y que circulen los carruajes y tranvías.

Ha desaparecido la própaganista Teresa Claramunt.

Los obreros de las fábricas de Reus, Villafranca de Panadés, Valls y Monson, han secundado la huelga.

En dichos puntos se han suspendido las garantías constitucionales, ordenándose que los vecinos entreguen las armas á las autoridades.

Se calcula que el número de detenidos hasta ahora pasa de doscientos.

La correspondencia ha sido embarcado en botes de guerra.

Declaración de Pablo Iglesias

Madrid 20 á las 21'30

Hablé con Pablo Iglesias, quien me ha dicho que los culpables de los sucesos actuales son el Gobierno por su ineptitud y los patronos por su soberbia.

Los socialistas, ha dicho, no tenemos confianza en los buenos resultados de la huelga general porque ha fracasado siempre.

Dos noticias

Madrid 20 á las 21'35

Zaragoza.—Esta tarde se ha fijado en las esquinas de las calles un bando declarando la población en estado de guerra.

Al publicarse la ley marcial han desaparecido los curiosos que desde esta mañana pululaban por las calles en actitud hostil.

LA SRITA. DOÑA MARIA TUGORES Y MULET

Ha fallecido á las dos y media de la mañana de hoy 21, después de recibidos los Santos Sacramentos.

Q. E. P. D.

Sus afligidos hermanos don José Amengual y don Jaime Tugores, hermana política, sobrina, tíos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones, asistan al Rosario que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Nicolás á las seis y media de la tarde, seguidamente la conducción del cadáver á la última morada; y al turno de misas que para el eterno descanso de la misma, se celebrarán el 22, de siete á doce de la mañana en la citada Iglesia, á cuya asistencia les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria, Monjas, 24, primero.
No se invita particularmente.

Alicante.—En previsión de los acontecimientos que pudieran sobreenir, han salido para Alcoy algunas fuerzas de la Guardia civil y de Caballería.

En dicho sitio se ha anunciado para el domingo próximo un meeting y una manifestación contra los consumos.

Sesión del Senado

Madrid 20 á las 21'45

Al empezar la sesión del Senado, se han hecho varias preguntas de escaso interés.

El señor Casavallencia ha hecho una interpelación acerca de la facilidad con que se prodigan los indultos.

Le ha contestado el señor marqués de Teverga.

El general Weyler ha dado lectura á varios despachos oficiales de Barcelona.

Congreso

Madrid 20 á las 21'45

En la sesión del Congreso el diputado catalanista señor Robert, ha solicitado del Gobierno que manifieste su opinión acerca de los sucesos de Barcelona.

Los señores Alonso Gonzalez y Sagasta han expuesto ideas análogas á las manifestadas en Consejo.

Han intervenido los señores Romero Robledo y Nocedal.

El resto de la sesión ha carecido de interés.

Se agrava el conflicto

Madrid 20 á las 22'50

22'55

23'00

Zaragoza.—Han sido detenidos cinco individuos que intentaron impedir la circulación del tranvía.

Desde el anocheecer están completamente cerradas todas las tiendas y cafés.

Las tropas patrullan por las calles.

Las fuertes lluvias hacen difícil la circulación.

Valencia.—Se ha publicado un bando prohibiendo la circulación de más de dos individuos juntos por las calles.

Varios grupos en actitud pacífica, se estacionaron en el muelle logrando que los descargadores de madera dejaran el trabajo.

Los concejales republicanos han protestado contra las cargas dadas por la tropa.

Actualmente reina tranquilidad.

Castellón de la Plana.—Los huelguistas han continuado las coacciones para lograr que los obreros de distintas fábricas abandonaran el trabajo, lo que no han conseguido.

En una de las cargas dadas por la benemerita uno de los

guardias quedó herido en una mano.

Barcelona.—Continúan los registros y las detenciones.

El Herald afirma que en Barcelona han ocurrido diversos encuentros entre la tropa y los huelguistas y que el Capitán general ha pedido nuevos refuerzos al Gobierno.

Diversas noticias

Madrid 20 á las 23'15

Se ha agravado el hijo de los duques de Calabria.

El general Weyler ha desmentido que por ahora haya pensado en llamar á las filas á la primera reserva.

La policía está efectuando trabajos relacionados con el movimiento obrero.

Roma.—El discurso pronunciado por la Corona fué aplaudido, particularmente un párrafo en que dijo: «que es necesario honrar al clero pero que también deben sostenerle sus santuarios.»

Una carta

Madrid 20 á las 23'50

El Correo Español, publica una carta de don Jaime de Borbón dirigida á don Carlos en la que le dice que le ha causado gran pena el saber que algunos pocos trataban de dividir el partido.

Le dedica una frase cariñosa y le afirma que será siempre su primer súbdito, infiriéndole agravios que no olvidará nunca quien crea que sea capaz de faltar á sus deberes.

Noticias oficiales

Madrid 21 á las 2'10

2'20

Un despacho oficial de Valencia dice que después de la carga dada por la fuerza de Caballería en la plaza de San Francisco, reina completa tranquilidad.

Las tiendas han permanecido abiertas.

Tarragona.—En el pueblo de Batea ha ocurrido un motin contra los consumos.

Inmediatamente se envió á dicho punto fuerza de la benemerita.

También han salido para Valls 40 individuos de la guardia civil á caballo.

La provincia ha sido declarada en estado de guerra.

Zaragoza.—Los representantes de los socialistas y los Presidentes de diversas sociedades obreras han protestado contra las alteraciones del orden ocurridas ayer, atribuyéndolo á manejos anarquistas.

Han afirmado que mañana continuarán los trabajos en las fábricas.

Mencheta

TRIUNFO DE LA CIENCIA

A LOS ENFERMOS CRONICOS

Ha llegado a esta ciudad una comisión médica compuesta de los Doctores D. J. García Pérez, don Fernando González Molina, ex médicos de S. M. y don Aurelio Cavazzuti, representando el Gabinete Electro-terápico de Madrid (Carretas-19-pral.) y el de Barcelona (Rambla de Canaletas-11-1.º) al objeto de dar á conocer y poner á disposición del público los siguientes aparatos propiedad é invención de dichos Centros.

Faja Eléctrica Auto-moto-eléctrico Necropilo-Eléctrico Inhalador 'Somma'

Estos Centros á la altura de los más renombrados de Europa e consagran exclusivamente al tratamiento de las enfermedades crónicas por medio de los agentes físicos, última expresión de la Ciencia médica. Y á fin de que reciban sus beneficios los enfermos de todas las localidades y popularizar el sistema permanente en esta ciudad la referida Comisión una breve época, en cuyo tiempo podrán utilizarlos los que lo deseen.

Faja Eléctrica "Somma"

Sencillo aparato que pueden los enfermos fácilmente manejar por sí mismos y que no ocasiona la menor molestia. Va provisto de los elementos necesarios para el desarrollo de una suave corriente eléctrica continua que actuando en el organismo de una manera constante lleva á él todos los efectos terapéuticos de la electricidad. La acción de esta corriente realiza la curación de

las enfermedades nerviosas, del reumatismo, manifestaciones artríticas y todas las afecciones del cerebro, de la médula y de los aparatos respiratorios, circulatorio digestivo etc. y en general en toda afección crónica dando energías donde no las hay. Los ilustres ingenieros electricistas señores «Yosara, Glabert, Bostbol, Fort, Martí, Dominici, Peña y Braña, Villegas, Riera, Barrera» y otros han certificado en la prensa de Madrid y Barcelona las condiciones técnicas de esta «Faja eléctrica» y han demostrado la clase de corriente que tiene y su fuerza electromotriz. Lo mismo han certificado conocidos médicos demostrando su acción curativa en las referidas enfermedades, todo lo que consta en un folleto explicativo que se facilitará gratis á quien lo pida.—La faja se construye según las enfermedades que se desean combatir.

Auto-moto-eléctrico

Para la curación de las hernias (quebradas), lo mismo inguinales, que abdominales, crurales y umbilicales. A beneficio de la corriente eléctrica los tejidos recobran energía y vitalidad, se rejuvenecen y se renuevan. El «Automoto eléctrico» lleva estos efectos de la corriente eléctrica á todo el campo de la hernia, consiguiendo así, que el nuevo tejido cierre el anillo por donde se escapaban las asas intestinales, realizando la «completa curación», resultado que no se había conseguido hasta ahora, y evitando de este modo la cruenta y peligrosa intervención quirúrgica á que estaba expuesto el herniado. El «Auto-moto-eléctrico» ha obtenido «medalla de plata» en el gran certamen internacional.

Necropilo-Eléctrico

Precioso aparato eléctrico, encerrado en elegante caja, que tiene multitud de aplicaciones. Con él se produce la endoscopia y la gálvano-cáustica; se utiliza para la electrolisis y la catáforesis; y pueden por estos conceptos emplearlo los médicos y los dentistas, y los oculistas además para el tratamiento de la triquiasis y distiquiasis. Tiene también un empleo universal como «depilatorio». Todas las sustancias utilizadas hasta hoy con tal objeto, son cáusticas, y queman la piel. La electricidad es el único «depilatorio» que estirpa el vello y destruye el bulbo, sin alterar la tersura y la belleza del cutis. Esto es lo que realiza el «Necropilo eléctrico», por lo que hoy figura en el tocador de todas las señoras.

Inhalador "Somma"

Realmente las enfermedades del aparato respiratorio eran incurables, por cuanto las sustancias antiépticas, que habían de dirigirse á los pulmones, no podían administrarse por la vía gástrica ni por la hipodérmica, en la dosis necesarias, sin graves peligros. Hoy, con el «Inhalador Somma» lo mismo la medicación antiéptica, que la balsámica, llega directamente por la vía respiratoria hasta las últimas células pulmonares, destruye los microorganismos que en ellas actúan, y realiza la curación de la tuberculosis pulmonar, catarro laríngeos y bronquiales, asma, coque nocturno (tos ferina), enfisemas, etc., etc.

La Comisión médica permanecerá hasta el día 4 de Marzo próximo en esta ciudad, Fonda Mallorca, (Casa Barquilla). Palma de Mallorca 20 Febrero de 1902. Consultas de 9 á 12 gratis y de 3 á 7 cinco pesetas.—Folleto gratuito.

Antireumático Grau Ynglada



de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, alivianse de momento y curado radicalmente las mas de las veces, toda clase de **DOLORES REUMATICOS** en sus diversas manifestaciones. Como se constata por el aumento de curaciones hechas, lo propio que la mas eficaz recomendación de cuantas celebridades medicas han tenido ocasión de hacerlo. De venta: Farmacia Central de don Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, don Juan Valenzuela, Cuartera, 2 y en el Centro Farmacéutico.



CONFITES ANTIVENEREOS ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL COSTANZI

Miles y miles de celebridades medicas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extremos muertrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, calculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgacion reciente ó crónica, gota militar y demas infecciones genito-uritarias, evitando las peligrosas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyección Costanzi.

Tambien certifican que para cualquier enfermedad sifilitica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sifilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos especificos, mediante el trato especial con él, admite á los incredulos el pago una vez curados.

Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenereos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilitico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona, y en todas las buenas farmacias. En Palma de Mallorca, en las de Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21. Consultas Medicas en Barcelona, calle Diputación, 435, entresuelo, 2.º, todos los lunes, miércoles y viernes á las 12.

EMULSION-FORCADA

Fue LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura á los niños débiles y delicados, endeblez y linfáticos, á los raquíticos, escrofulosos, anémicos, demacrados, propensos á la tisis, á todos los debilitados, etc.

1832-1900

Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan el Reumatismo, las Herpes y todo desarrollo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

BÚSQUESE SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

La Salud es el tesoro de la Vida

El Anti-Fermo cura radicalmente los males de Es tomago. El Anti-Fermo, alivia y cura las enfermedades crónicas: Neurostensa, reglas difíciles ó nulas, estreñimientos, malas digestiones, inapetencias, debilidad general, impotencia, etc.

El Anti-Fermo es un remedio energético, para combatir todas las enfermedades que emanan de la impureza de la sangre, del sistema nervioso y del Estómago.

Después de haberlo probado todo, no desconfíes de vuestra curación, pues el Anti-Fermo sera la panacea de vuestra salud y con él obtendreis robustez y energía y salud completa y evitaredis las enfermedades infecciosas.

Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito General para España, Grau 86 y Cristina 9, Entresuelo—Barcelona.

Agente General para Mallorca

J OLIVER MONER ALCUDIA

Motor á gas

Se desea vender uno de sistema acreditado, desarrolla una fuerza de 2 á 3 caballos. Para informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Venta de Solares

en el Camp d' en Serralta. Informes y condiciones, Centro de Anuncios.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta despues de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertroficadas ó atroficadas, de forma seca, granulosa, glandular, coenica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y coque nocturno, en las toses convulsivas tan persistentes, en las alcohólicas y reumáticas, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación de frescura y tranquilidad tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.

PALE A.—Tip. Lit. de Amargosa y Escribano

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Linea de Cuba México.—Servicio de A. A. A.—El día 16 Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor «Alfonso XII», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Servicio del Mediterraneo.—El día 26 de Febrero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires», directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Linea de Venezuela, Colombia.—El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona y el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Ciudad de Cádiz», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limon, Colon, Sabanailla, Puerto Cabello, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

Linea de Filipinas.—El día 1.º de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Antonio Lopez», directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 2 de febrero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor «Leon XIII», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias.—El día 17 de Enero de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Fernando Poo.—El 25 de Febrero de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tanager.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tanager: martes, jueves y sábados.

Para más informes, acúñase á los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

Zapateria de Garriga

Riera, 10, acera del Teatro

Calzado á medida para señora, caballero y niño. Especialidad en calzado para pies delicados. Calzado para orzuelas.

PRECIOS ECONOMICOS

Riera, 10, acera del Teatro